

浙江省教育厅

浙江省教育厅关于报送 2021 年 国家级大学生创新创业训练计划项目 年度进展报告的函

教育部高教司：

为深化创新创业教育改革，进一步总结经验成果，深入推进我省国家级大学生创新创业训练计划工作取得实效，根据教育部高等教育司《关于报送 2021 年国家级大学生创新创业训练计划项目年度进展报告的通知》通知要求，现将 2021 年我省开展国家级创新创业训练项目实施情况总结汇报如下。

一、基本情况

创新创业教育是提高人才培养质量、提升大学生就业创业能力、更好服务经济社会发展的重要途径。我省高度重视创新创业教育工作，深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述精神，认真贯彻党中央、国务院和省委、省政府的决策部署，全面落实立德树人根本任务，扎实推进创新创业教育改革，大力开展创新创业训练计划，将创新创业教育融入人才培养全过程，着力提高人才培养质量，进一步提升学生敢闯会创素质和能力。2021 年，我省在研的各级创新创业项目 16465 项，其中国家级项目 3762 项、省级项目 4600 项、校级项目 8103 项，年均直接受益学生达 20 余万人。

二、主要工作举措

一是打造双创思政大课堂。全面贯彻落实现任总书记回信精神，在红船起航地举办“青年红色筑梦之旅”启动仪式、“青年·梦想”论坛和话剧《初心》巡演等活动，累计300万人次线上线下参与红旅活动。二是举办全国首届暨第四届浙江省大学生乡村振兴创意大赛。坚持真题真做、“政校企村”四位一体助力乡村振兴模式，面向杭州余杭区黄湖镇、江苏苏州市平望镇等全国10多个乡镇，吸引3万多青年学子用创新创业成果服务乡村振兴、助力精准扶贫和社区治理。三是加强创业教育平台建设。支持浙江工业大学等2所高校获批国家级众创空间，浙江财经大学等8所高校获批省级双创示范基地。四是强化创业导师培养。完成5000余名创业导师培训，培育2万名大学生创业者。增设省级高等学校创新创业教育指导委员会，加强双创教育工作指导。五是深化专创深度融合。在全国首创设立“创业管理”本科专业，新增“创业教育”二级学科硕士点1个，新增《大学生创业基础》等国家一流课程6门。深化产教融合，新增国家级校企合作产学研协同育人项目614项，推进创业教育全过程、全覆盖。六是推进数字化改革。全面推进数字化管理系统应用，实现项目实时动态管理，精准把握项目实施进展，及时掌握各高校双创项目开展情况。七是加强过程管理。严格执行“高校推荐、省级审核、名单公示、省级推荐、国家审核、立项签约”的工作流程，不定期对立项项目进行抽查，确保各项目达到预期研究成果。八是强化评价激励。把创新创业教育列入高校分类评价考核内容，鼓励高校设立专项资助

经费，保障立项项目按照实施计划有序开展。九是加强宣传交流。通过组建微信群、钉钉群等方式，组织学生开展创新与交流活动。举办“中国-中东欧国家”青年创新创业论坛、国创成果展等活动，搭建国际青年创新创业交流平台，展示优秀创新创业成果，营造良好氛围。

三、项目实施成效

2021年各项目研究成果共获得国家级奖项1004项、省级奖项3112项，共发表国际期刊论文586篇、国家级期刊论文1189篇、省级期刊论文1845篇，共申请发明专利1031项。2021年，共有1265位国创计划项目成员获得免试攻读研究生资格，6957位国创计划项目成员参与了创新创业实践活动。2019届本专科毕业生创业率达3.64%，居全国前列。

2021年共有132所高校、38443个项目、285609名学生参加第七届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛，参赛率23.81%，参赛规模和参赛率均创历史新高。国际赛道普通赛共有31所高校、742个项目、来自120个国家（地区）的1390名留学生参赛；国际赛道中东欧专场共有13所高校、74个项目、15个国家（地区）的134名学生参赛，中东欧国家覆盖率达到82.35%。28所高校共90个项目入围总决赛，获得金奖47项，金奖总数位列全国第二。其中高教主赛道21个金奖（位列全国第二）、红旅赛道10个金奖（位列全国第一）、职教赛道3个金奖（并列全国第四）、国际赛道11个金奖（并列全国第一）、产业赛道2个金奖（并列全国第二）。此外，浙师大附属中学获得萌芽赛道“创新潜力奖”。浙江省教育厅荣获主赛道省市优秀组织奖（连续七届）和“青

年红色筑梦之旅”赛道省市优秀组织奖。

四、下一阶段的工作

大学生创新创业训练计划的实施，对大学生创新人才的培养发挥着重要作用。我们将以习近平总书记的重要回信精神为指导，全面贯彻落实国务院关于进一步支持大学生创新创业的指导意见精神，持续深化高校创新创业教育改革，进一步做好大学生创新创业训练计划，不断完善大学生创新能力训练管理体系，优化指导教师激励机制，强化项目过程管理、注重项目成果转化，强化国创计划项目对“互联网+”大赛等竞赛的支撑力度，全面提升我省大学生创新创业训练计划实施成效，切实提升学生敢闯会创的素质能力，在我省建设共同富裕示范区和社会主义现代化先行省中展现更大作为。

